

2. Методологични бележки за същността на използваните в класификацията понятия;

3. Обяснителни бележки по обхвата и съдържанието на позициите в Националната класификация на професиите (главно на единичните групи професии и на класовете);

4. Кодови таблици за преход от Националната класификация на професиите към досега използваните професионални класификации и номенклатури и към Международната стандартна класификация на професиите ISCO'88.

НКП е разработена на 4 йерархични равнища: клас (означен с 1-цифров код), подклас (2-цифров код), група (3-цифров код) и единична група професии (4-цифров код). Кодовата система е базирана на кодовата система на ISCO'88, която като правило следва до трети знак кода на позицията от ISCO'88.

Националната класификация на професиите НКП има структура, която следва структурата на ISCO'88 и е в съответствие с изискванията на Европейския съюз за създаване на национални класификации на нейна основа. Това обаче е направено така, че да се осигури съвместяване както с Класификатора на длъжностните наименования (1991), така и с Номенклатурата на занятията, използвана при преброяването на населението и жилищния фонд през 1986 година. Осигурено е и съвместяването с категориите персонал, дефинирани в Класификатора на персонала (1986).

Елементарна структурна единица в НКП е единичната група професии: съвкупността от длъжности, при които се изпълняват сходни задачи и задължения (съобразно квалификацията и уменията, които са необходими за тяхното изпълнение).

В етапа на експериментално внедряване проектът на Национална класификация на професиите беше използван заедно с Номенклатура на отраслите, съвместима с КОНС'86 и NACE, Rev.1. Това даде възможност да се направи изчисление на резултатите от изследванията на работната сила и от преброяването на населението и жилищния фонд през 1992 година както по използваните у нас класификации, така и по сектори на NACE, Rev.1. Тези резултати са изпратени на Евростат и на Международната организация по труда по тяхна молба.

**Правилникът за използването, актуализирането и поддържането на Националната класификация на професиите** дефинира целта на класификацията, йерархичните равнища, задължителния характер на използване на класификацията за статистически цели и в информационни системи, ако имат отчитане по професии, дава описание на комплекта от материали. Специално внимание е отделено на възможността да се използва списъкът на длъжностите, определящ обхвата на единичната група професии, за поддържане на класификацията в актуално състояние при относително постоянна структура на класификацията. Най-важни моменти в процедурата по изменение на Националната класификация на професиите са:

■ възможността за промяна на списъка на длъжностните наименования, характерни за единичната група професии (обогатяване и допълване или изчисляване от остарели длъжностни наименования);